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  สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย THAI  JOURNALISTS   ASSOCIATION
๕๓๘/๑ ถนนสามเสน แขวงดุสิต เขตดุสิต กรุงเทพฯ ๑๐๓๐๐ โทรศัพท์.๐-๒๖๖๘-๙๔๒๒ โทรสาร. ๐-๒๖๖๘-๗๕๐๕  E-mail :reporter@inet.co.th, 

ระเบียบสมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย
ว่าด้วยกองทุนเพื่อเพื่อน   พ.ศ. ๒๕๕๑

สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ได้จัดตั้งกองทุนเพื่อเพื่อนขึ้นเพื่อทำกิจกรรมที่เป็นสาธารณประโยชน์  ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการบริหาร สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ครั้งที่ ๖ สมัยที่ ๙ ประจำวันพฤหัสบดีที่  ๖ สิงหาคม ๒๕๕๑ ดังนี้ 

ข้อ ๑ ระเบียบนี้ให้เรียกว่า  ระเบียบกองทุนเพื่อเพื่อน สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย  พ.ศ. ๒๕๕๑

ข้อ ๒ ระเบียบนี้ให้บังคับใช้ตั้งแต่วันประกาศเป็นต้นไป

ข้อ ๓ กองทุนเพื่อเพื่อนมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ความช่วยเหลือสื่อมวลชนและองค์กรสาธารณประโยชน์และไม่แสวงหากำไร

ข้อ ๔ กองทุนเพื่อเพื่อน แบ่งความช่วยเหลือออกเป็น ๒ ประเภท คือ


๔.๑ ให้ความช่วยเหลือสื่อมวลชนที่ประสบอุบัติเหตุหรือเสียชีวิตเนื่องมาจากการปฏิบัติหน้าที่  ครั้งละ ๕,๐๐๐ บาท (ห้าพันบาทถ้วน) โดยให้มีการประกาศไว้อาลัยผู้เสียชีวิตในการประชุมใหญ่สามัญประจำปีของสมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทยทุกครั้ง


๔.๒ ให้ความช่วยเหลือองค์กรสาธารณประโยชน์และไม่แสวงหากำไรได้ไม่เกินครั้งละ ๑๐,๐๐๐ บาท (หนึ่งหมื่นบาทถ้วน)


ข้อ ๕  ให้คณะอนุกรรมการฝ่ายเลขานุการ สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์ฯ เป็นผู้พิจารณา
ประกาศ ณ วันที่  ๑๙ กันยายน ๒๕๕๑
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