ระเบียบกองทุนเหยี่ยวปีกหัก 
สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย 

แก้ไข พ.ศ. ๒๕๕๑


กองทุนเหยี่ยวปีกหัก ก่อตั้งขึ้นเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๓๔ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อ ๑. แสดงน้ำใจระลึกถึงและช่วยเหลือนักข่าวหนังสือพิมพ์ทั้งในอดีตและปัจจุบัน ซึ่งอยู่ในวัยชรา และประสบปัญหาเดือดร้อนที่ต้องการความช่วยเหลือ  ๒. เป็นกลไกหนึ่งในการดูแลทุกข์สุขของนักหนังสือพิมพ์อาวุโสที่ขาดการเหลียวแลจากสังคม และเป็นการแสดงบทบาทเชื่อมโยงความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างนักหนังสือพิมพ์อาวุโสและนักหนังสือพิมพ์ปัจจุบัน
ที่มาของเงินทุน

จากการบริจาคของผู้มีน้ำใจในวงการหนังสือพิมพ์หรือบุคคลวงการต่างๆ ที่มีความเห็นชอบในหลักการของกองทุน 

การจัดการกองทุน

คณะกรรมการบริหาร “กองทุนเหยี่ยวปีกหัก” มีจำนวน ๑๐ คน ประกอบด้วย คณะนักหนังสือพิมพ์อาวุโสจำนวน ๖ คน และกรรมการโดยตำแหน่ง ๔ คน ได้แก่ นายก สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย เลขาธิการ สมาคมฯ เหรัญญิก สมาคมฯ และกรรมการฝ่ายสวัสดิการ สมาคมฯ ตามรายนาม ดังต่อไปนี้  
1. นางบัญญัติ ทัศนียะเวช





ประธานกรรมการฯ
2. นายพงษ์ศักดิ์ พยัฆวิเชียร





รองประธาน
3. นายมานิจ สุขสมจิตร 





รองประธาน
4. นายดำฤทธิ์ วิริยะกุล






กรรมการ
5. นายเรืองชัย ทรัพย์นิรันดร์





กรรมการ
6. นายสุวัฒน์ สุขสมจิตร  





กรรมการ
7. นายก สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย


กรรมการ
8. เหรัญญิก สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย

กรรมการ


9. กรรมการฝ่ายสวัสดิการ สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย
กรรมการ
10. เลขาธิการ  สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย
กรรมการและผู้จัดการกองทุน
ผู้จัดการกองทุน

คณะกรรมการบริหาร กองทุนฯ มอบหมายให้ เลขาธิการ  สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทยเป็นผู้จัดการกองทุนโดยตำแหน่ง
บัญชีเงินฝาก

กองทุนเหยี่ยวปีกหัก เปิดบัญชีเงินฝากไว้กับธนาคารไทยพาณิชย์ จำกัด มหาชน สาขาย่อยสามเสน เลขที่บัญชี 
๐๗๓-๒-๑๗๗๓๘-๕ ประเภทออมทรัพย์ โดย ณ วันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๑ มีเงินกองทุนอยู่ในบัญชีเงินฝากเป็นจำนวน ๗๑๓,๖๙๘.๙๔ บาท (เจ็ดแสนหนึ่งหมื่นสามพันหกร้อยเก้าสิบแปดบาทเก้าสิบสี่สตางค์) 

ให้มีการจัดทำบัญชีรายละเอียดการรับ-จ่าย ของกองทุนต่างหากจากเงินของ สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย
โดยการใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือผู้เดือดร้อน สามารถนำทั้งเงินต้นและดอกเบี้ยเงินฝากจากกองทุนฯ มาใช้ได้ 
ผู้มีอำนาจลงนามเบิก-ถอน

การจ่ายเงินช่วยเหลือผู้เดือดร้อนที่อยู่ในข่ายการพิจารณา ใช้คณะบุคคลเดียวกับหลักเกณฑ์ของคณะกรรม
การ สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ซึ่งประกอบด้วย นายก เลขาธิการและเหรัญญิก สมาคมฯ เป็นผู้มีอำนาจลงนาม สั่งจ่ายเงินกองทุน ภายหลังได้รับการอนุมัติของคณะกรรมการบริหาร กองทุนฯ 
ผู้ที่อยู่ในข่ายที่จะได้รับการพิจารณาช่วยเหลือ

๑.เคยเป็นนักข่าวหรือนักหนังสือพิมพ์มาก่อน โดยไม่จำเป็นต้องเป็นสมาชิก สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์
แห่งประเทศไทย  แต่ต้องมีบุคคลที่เชื่อถือได้ให้การรับรองสถานภาพดังกล่าว

๒. ปัจจุบันมีอายุ ๖๐ ปีขึ้นไป 

๓. มีปัญหาเดือดร้อน

๔. ประสบปัญหาเดือดร้อนในสภาวะที่คณะกรรมการบริหารกองทุนเห็นสมควรให้การช่วยเหลือ
ลักษณะการช่วยเหลือ
1. การช่วยเหลือเป็นครั้งคราว หรือต่อเนื่องขึ้นอยู่กับความเห็นสมควรของคณะกรรมการ 
2. เมื่อทราบข่าวการเจ็บป่วยหรือสภาพเดือดร้อนของนักหนังสือพิมพ์ผู้สูงอายุ หรืออดีตนักหนังสือพิมพ์ที่ประสบปัญหาและขาดผู้เหลียวแล คณะกรรมการบริหารกองทุนจะพิจารณาส่งตัวแทนไปเยี่ยมหรือให้ความช่วยเหลือตามสมควร 
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