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กองทุนเพื่อสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อ
สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย
สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทยในฐานะองค์กรวิชาชีพสื่อสารมวลชน ได้ปฎิรูปบทบาทและภารกิจของสมาคมฯ มาอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงของสังคม การเมืองและเศรษฐกิจของประเทศที่มีอยู่ตลอดเวลา  มีเป้าหมายในการทำงานเพื่อยกระดับมาตรฐานสิทธิเสรีภาพในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร และการแสดงความคิดเห็นของสื่อมวลชนให้ดีขึ้น โดยการส่งเสริมสิทธิเสรีภาพและสร้างมาตรฐานทางด้านวิชาชีพและจริยธรรมสื่อมวลชนให้เป็นที่ยอมรับในระดับสากล และการสร้างภาคีความร่วมมือระหว่างองค์กรสื่อกับภาคส่วนอื่นๆในสังคมในการดูแลสิทธิเสรีภาพของประชาชน โดยเมื่อปี ๒๕๕๑ สมาคมฯ ได้จัดตั้งฝ่ายสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อขึ้น เพื่อดำเนินกิจกรรมให้บรรลุเป้าหมายดังกล่าว และในการประชุมคณะกรรมการบริหาร สมาคมฯ ครั้งที่ ๑๐ สมัยที่ ๙ เมื่อวันที่  ๒๘  มกราคม ๒๕๕๒  ได้มีมติให้จัดตั้งกองทุนสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อขึ้น เพื่อเป็นกลไกสำคัญในการดำเนินงานด้านสิทธิเสรีภาพสื่อมวลชนของสมาคมฯ

เป้าหมาย
สื่อมวลชนและประชาชนมีสิทธิเสรีภาพในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร และการแสดงความคิดเห็นมากขึ้น โดยไม่ถูกจำกัดสิทธิทั้งทางตรงและทางอ้อม และส่งเสริมให้สื่อมวลชนใช้เสรีภาพด้วยความรับผิดชอบตามกรอบจริยธรรมแห่งวิชาชีพ

วัตถุประสงค์ของกองทุนเพื่อสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อ
กองทุนเพื่อสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อจัดตั้งขึ้น โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้
๑. ติดตามเฝ้าระวังสิทธิเสรีภาพของสื่อมวลชนและประชาชน
๒. ส่งเสริมและปกป้องสิทธิเสรีภาพสื่อมวลชน 
๓. ผลักดันนโยบายและกฎหมายเพื่อการปฏิรูปสื่อ
๔. ส่งเสริมเครือข่ายความร่วมมือระหว่างหน่วยงานที่ทำงานด้านสิทธิเสรีภาพทั้งในและนอกประเทศ
แหล่งที่มาของเงินกองทุนเพื่อสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อ
สำหรับเงินกองทุน  มีแหล่งที่มาดังนี้
1. รายได้จากการประมูลภาพวาดสีน้ำมันของอาจารย์ธีรยุทธ บุญมี 
2. จากการสนับสนุนขององค์กรที่ให้ความสำคัญกับงานด้านสิทธิเสรีภาพของประชาชน
3. จากการจัดสรรงบประมาณของสมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย
การดำเนินงานกองทุนเพื่อสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อ
ในการดำเนินงานของกองทุนเพื่อสิทธิเสรีภาพและปฏิรูปสื่อ สมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ได้มอบหมายให้คณะกรรมการฝ่ายสิทธิเสรีภาพและการปฏิรูปสื่อ ซึ่งแต่งตั้งโดยคณะกรรมการบริหาร สมาคมฯ เป็นผู้ดำเนินงาน และมอบหมายให้อุปนายกฝ่ายสิทธิเสรีภาพและการปฏิรูปสื่อของสมาคมฯ เป็นประธานโดยตำแหน่ง  เพื่อทำหน้าที่ในกลั่นกรองงบประมาณตามกิจกรรม การจัดหาเงินและผลประโยชน์เข้ากองทุนฯ รักษาทรัพย์สินของกองทุน กำหนดหลักเกณฑ์ และพิจารณาการใช้จ่ายผลประโยชน์ของกองทุนฯ ให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์     รวมทั้งการจัดทำรายงานผลการดำเนินงานและการเสนอแนะข้อคิดเห็นรวมทั้งปัญหาเกี่ยวกับการดำเนินงาน
ทั้งนี้ผู้มีอำนาจลงนามเบิก-จ่ายงบประมาณของกองทุนฯ ให้ยึดตามข้อบังคับของสมาคมฯ คือ นายก สมาคมฯ, เลขาธิการ สมาคมฯ และเหรัญญิก สมาคมฯ  เป็นผู้ลงลายมือชื่อร่วมกัน
แผนงานฝ่ายสิทธิเสรีภาพและการปฎิรูปสื่อ

๑ แผนงานติดตามกลไกด้านสิทธิเสรีภาพและการปฏิรูปสื่อในกฎหมายรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ มาตรา ๔๕, ๔๖, ๔๗

๒  แผนงาน โครงการจัดตั้งศูนย์ศึกษากฎหมายและนโยบายสื่อมวลชน 


๓  แผนงานศึกษาวิจัยการปฏิรูปกฎหมายหมิ่นประมาท (ร่วมกับสภาการหนังสือพิมพ์แห่งชาติ)

๔  แผนงานจัดตั้งศูนย์เฝ้าระวังการคุกคามสื่อ

๕  แผนงานติดตามสถานการณ์สื่อและรายงานสถานการณ์สื่อรายเดือน

๖  แผนงานติดตามสิทธิเสรีภาพด้านสื่อออนไลน์
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